



小时候,年过得慢,也很长。那时候,乡村的物质相对匮乏,但到了过年的时候,吃的玩的就改善了许多。因此,小孩子就非常盼望年的到来。

进了腊月的门,小孩子的一年也就来了。放学回家,总会好奇地问父母准备了什么新的年货、买了什么新衣服、买了多少儿时的年鞭炮……这时,父母就会不耐烦地说:“年还早着呢,就想着过年,也不想怎么好好学习,考试考个好成绩!”

于是,我数着日子过。腊月初一、腊月初二……盼到了腊月初八,母亲会起早熬上一锅八宝粥,说是八宝粥,实际上里面除了大米之外,就是红枣了。这样,熬得黏糊糊的,撒上些白糖,我就一碗接着一碗地喝。当然里面的糖要撒得多一些,才能解我的口渴之馋。

接下来,还是一天一天地数着。放学回家,也没有发现父母添置了什么新东西。他俩一如既往地上班、教学。姐姐们也一如既往地上学、放学、做作业。那时候,真感觉年的到来是如此地慢,让我几乎夜夜在做着新年的梦。

到了腊月二十三,终于放寒假了。听母亲说,这是南方人的一年,但是北方人照样过。一大早,父亲就把昨天买的祭灶糖拿出来分给大家吃,上面沾满了芝麻,一口咬下去,香酥甜灌满全身,吃了一根又一根。我是会连吃好几根的,直到吃牙酸为止。母亲就会在旁边不停地喊:“少吃几根,看把你的牙吃坏的。”“少吃,一年就这一次,吃个过瘾!”我心里老是这样想。

这几天,父母开始真正不紧不慢地忙碌起来,打扫卫生、清理房间、刷碗洗盆等。我也会被安排一些简单的任务,如清理院子里的垃圾、打扫墙壁上的灰尘等。父母像列清单一样,每天的任务都清清楚楚,我们兄弟也会按照父母的安排去完成各自的任务。

年味逐渐浓厚,今天买回过年的鸡,明天准备好过年的肉,馒头也一锅接一锅地蒸。这些都是在父母的精打细算下完成的,因为一部分是给家人吃的,大部分要留给亲戚。

由于爷爷奶奶年事已高,年后亲戚较多,父母要准备充足的饭食。父母受过良好教育,对待亲戚朋友很讲究,即使自己少吃,也要为亲戚留下好的食物。有时我只能眼巴巴地看着,等到亲戚走后才可以大快朵颐。

在这期间,我最关心的是鞭炮。男孩子过春节最大的乐趣就是放炮,但那时条件有限,鞭炮仅限于小火鞭,偶尔放大炮,烟花则较为奢侈。

儿时的年

张立民

父亲买来三挂火鞭,小年当大年三十放五百响的,大年初一放一千响的。大炮只买六个,分别在大年三十和大年初一放。后来因大炮质量不过关,多买了几个备用。

父亲把鞭炮藏得很严实,生怕我找到,否则我会一个个拆下来,满大街跑着放。我也用火鞭来“还账”,因为平时和小伙伴们弹琉璃弹时,会拿火鞭当输赢的本钱,到了春节就拿火鞭来销账。

大年初一,一早起床吃过饺子,给长辈拜年后就出去玩。小伙伴们会一家挨着一家进,去捡拾别人家放过之后不响的小火鞭。争抢中,一边跑一边点燃小火鞭,听着“啪”的一声响,再抽上一口烟,笑着跑开。大人们也不会管我们,即使到了该吃中午饭的时候。

小火鞭放完后,我们会收集不响的炮,用钳子夹住折断,点燃炸药后戳向墙壁,听着鞭炮声,非常过瘾。我的堂哥是我的偶像,因为他可以用手指头捏着大炮点然后在手中爆炸。

放炮的日子一般会持续到正月十五,父母也不会吵我们,因为在这春节期间似乎是每个男孩子的必修课。大人们则串门闲聊、走亲访友,从大年初二开始亲戚往来,一直持续到元宵节,有时甚至过了元宵节还有亲戚来看望爷爷奶奶,这时父母就要重新准备待客的饭菜。

走亲戚是传统习俗,但那时持续时间长,一天走一家亲戚,一天的时间就过去了。不像现在,一天会走好几家亲戚,开着车转一圈,东一放,寒暄几句就走,节省了时间,但淡漠了亲情。

在这过年的漫长时间里,我们一群小伙伴每天变换着花样玩,摔四角、打耳、捉迷藏、滑冰、撞开冰洞捉鱼、弹琉璃弹等,把作业抛在脑后,用快乐充斥着整个假期。开学后,过年的气氛也会带到学校来,有时老师上课时会有小火鞭的响声,老师就会搜出我们兜里的零散小炮。

时间如流水,悄无声息地流逝,带走了人们生活中的酸甜苦辣,一年年见证了普通人的平凡而又忙碌的生活。春节年年过,年味却年年消散。现在的春节,听不见鞭炮的乐章,嗅不到疏离的亲切,人们在车来车往中把年过得愈发乏味、沉闷和快捷。亲人短暂相聚后就是长久的别离,老弱病残的身影依然守候着家的牵绊。

千百年来,人们因为过年团聚在一起,因为团聚而让亲情升温膨胀,这就是中国的年,也是中国人历经千辛万苦也要回家过年的原因。

年,就应该慢慢地过、快乐地过,年味才会越来越浓。

冰糖葫芦

拾柒

寒冷的冬季,在大街小巷,卖冰糖葫芦的商贩有很多,每次从冰糖葫芦摊前走过,总会不由自主地买一串。红彤彤的山楂裹着晶莹的糖衣,咬上一口,酸甜可口,简直是冬天里的一抹甜蜜。

酸酸甜甜的冰糖葫芦总是适时出现在冬天,给厚重的暗灰色天空涂抹一丝火红,给冷寂的冬天带来一缕温柔的感觉。

小时候,冰糖葫芦对我来说是很奢侈的,并不是想吃就能吃到,它是那个年代孩子们快乐的象征。记得一次母亲和父亲带我和弟弟去赶集,那是我第一次见到冰糖葫芦。只见穿着厚厚棉衣的老大爷,扛着一根上面捆着稻草做的支架,稻草上插着一串串冰糖葫芦,既喜庆又诱人,我和弟弟就开始缠着母亲,在我们万般纠缠下母亲给我和弟弟一人买了一串冰糖葫芦。

拿到冰糖葫芦的那一刻,我和弟弟瞬间乖巧安静了,只顾各自品尝。吃冰糖葫芦前,我先仔细地观察了一番,透明的冰糖混着星星点点的白芝麻,薄薄地裹在一颗颗诱人的山楂上,像红宝石一般好看。七个山楂串起来的冰糖葫芦有点重脚轻,我生怕手一抖掉落在地上,担心地用两只手紧紧握住竹签下边。这是我第一次吃冰糖葫芦,先用舌头舔一舔冰糖葫芦外皮的冰糖,丝丝甘甜直入口舌,再咬一口山楂,山楂



的清香混着冰糖的甘甜,甜而不腻,酸不倒牙。我一颗颗慢慢地吃着,不再像吃第一颗那样舔一舔了,而是一口咬下去,嘎嘣一声,感觉满嘴都发出了快乐的响声。

自从那次吃过之后,每到冬天我最大的期盼就是吃冰糖葫芦。后来因为村里的学校与乡里的学校合并,我开始了寄宿生活,每个星期也有了零花钱,每当遇到卖冰糖葫芦的,我都会买一串,慢慢品味来自舌尖直至内心深处所蔓延的快乐。

我小时候,生不逢时,正赶上缺衣少吃的年代。记得当时家里生活很拮据,全家四口人仅靠父亲教书那一点微薄的薪水来支撑,常常入不敷出,吃饭穿衣都要反复掂量,日子过得紧巴巴的。但为了能让我和妹妹能吃得好一点,母亲自己节衣缩食,硬是从牙缝里省下来一星半点,为我和妹妹买些有营养的食物。

那时候,一月半截难得沾上“荤”星;吃鸡吃鱼简直成了一种奢望。偶尔赶上吃一回,就像是过年一样,我和妹妹都高兴不已,可渐渐地我发现发生在母亲身上的一个“秘密”。

一次,父亲领了工资,从市场上买回几条鲜鱼。妹妹和我欢喜地看着活蹦乱跳的大鲤鱼,不住地咽口水。母亲一通忙活,鱼很快烧好了。

等红烧鱼端上桌,吃鱼的时候,我却发现母亲总是把鱼头夹进自己的碗里,而把鱼肚、鱼身夹给我们吃。童年的我感到不解,问母亲,为什么总是吃鱼头?母亲笑着对我说:“鱼头有营养,妈妈最喜欢吃了。”然而,有一次我好奇地夹了一个鱼头放到嘴里咀嚼,总觉得不像母亲说的那么好吃。

为了多挣一点钱,改善家里生活,母亲曾先后辗转当地烟厂、服装社等做临时工,大部分都做夜班,白天忙家务得不到休息,连轴转没日没夜地劳累,母亲本就瘦弱的身体一下子垮下来了。

医生诊断为营养不良,需要在家静养几天。大姨来看她的时候,顺便送来了两只鸡,说是给母亲补养身体。可鸡炖好后,母亲只是喝了点汤,夹了一个鸡头放在碗里慢悠悠地吃着。我忍不住又一次问母亲,为什么只吃鸡头?母亲依然笑呵呵的:“鸡头好吃有味道,再说,吃了鸡头有人求嘛!不信,去问你爸爸!”我似懂非懂地点了点头,年幼的我似乎把母亲这一特别“嗜好”默默记在心里。

有一天,家里来了客人,乡下来的舅舅还有



汪云寿

事情复述给大姨听。谁知,大姨听后不禁抿嘴笑出声来:“真是傻孩子,鸡头、鱼头哪有什么营养,你妈妈这是心疼你们兄妹俩呀!省下来鱼肉、鸡肉给你们吃,是让你们吃得好、身体长得壮实些……”

时光荏苒,多少年过去了,渐渐地我和妹妹都由不谙世事的孩子逐渐步入成年、中年甚至而老年,斗转星移,慈爱的母亲离开我们也三十年有余了。如今,步入康平盛世,不愁吃不愁喝,物质条件也已今非昔比,但童年关于母亲的那一幕幕往事却深深烙在我的记忆深处,依旧是那么清晰。

时至今日,每每忆及,心里不免就愧疚万分;如今,母亲所做的这一切都包含着对我和妹妹深沉的爱。这爱令我刻骨铭心,毕生难忘。

酸浆豆腐

若希

这种记忆只停留在我八九岁的时候,后来,母亲就很少亲手做豆腐了,邻居刘姨开了豆腐坊,我们常常用秋天里丰收的黑豆、黄豆去换豆腐。再后来,便有人骑着摩托车来村里卖豆腐,挨家挨户送,也不用豆子换,可以直接购买。再往后,我便去外地上学,每次回家才能吃到母亲买来的酸浆豆腐。往后的往后,酸浆豆腐便成了母亲从乡里给我捎到城里的乡愁记忆与慰藉。

有一年,同事几家到山西、河北一带旅游,不管走到哪儿,一餐一饭,他们总要点个豆腐尝尝,成型的豆腐做法是新颖了许多,可原材料不同、做豆腐工艺不同,自然而然,味道便不能同日而语了。尝来尝去,他们总结:还是酸浆豆腐好吃。显然,在那片黄土高坡土地上奉献工作热情的天南海北的同事们,已经喜欢上本地的美食,已然融入到我们的传统文化中了。

大地依然亲切,乡情不再沉默。酸浆豆腐从做着吃,到买着吃,到进入超市。时代在变,手工被机器替代。然而,我还是会眷念那时,当我想起酸浆豆腐的时候,我就想起我的家乡。



滚铁环

陈骏驰

滚铁环是我儿时最喜欢玩的游戏项目之一。

滚铁环玩的是“铁环”。我先后玩过捆匝木桶的桶箍、钢筋弯成的圆圈,当然,还得有推动铁环的“推进器”,我们称之为钩子,钩子有用粗铁丝做的,也有用钢筋做的。钩子的长短由铁环的大小决定,若铁环的直径短,钩子就短,有五十公分长就够了;若铁环的直径长,钩子就得长些。钩子的前端先弯成“U”型,一般再向左弯回来,与钩子横杆形成直角,乍一看,像个勺子。“U”形部分的宽窄就得看里面推的是桶箍还是钢筋圈,必须做得刚刚好,要不然推不动铁环的。钩子的另一端,也就是手抓的那一端,一般要弯一个圆圈,便于手执。

记忆里我在院子里玩过,在老家的街上玩过,在生产队打粮食的“场面”上玩过,也在

路上玩儿过。小学三年级时,学校还专门组织过滚铁环比赛,我好像还拿过名次。

印象最深的是当年我家和姥姥家共同养着一头猪,我和弟弟给姥姥家送泔水,基本上是每周一送。我们挑着父亲做的小桶,倒满泔水后,一路上轮流替换。我挑着的时候,弟弟在滚铁环,弟弟挑着的时候,我便可以边赶路边滚铁环。不知不觉,便将一担泔水送到了姥姥家中。从家中走之前,我总是先将铁环套在脖子右侧,一手执扁担,一手拿着滚铁环的铁钩子,返回时,挑着空桶,还能空出手来滚铁环。年少时期除上学以外的时光便在一边劳动一边玩耍中度过。

滚铁环滚过了天真无邪的年少时光,滚过了美好灿烂的小学时代,留下了难以忘怀的童年梦想,也留下了难以割舍的家乡岁月……